

* 成果与应用 *

中国科学院 1993 年度自然科学奖 一等奖项目简介

经中国科学院自然科学奖评审委员会评选，院长办公会议审定，我院 1993 年度自然科学奖一等奖获奖项目 17 项。现简介如下：

1. 关于斯坦纳树的研究

完成单位：应用数学研究所

斯坦纳最小数比是重要的组合优化问题之一，关于斯坦纳比的 Gibert—Pollak 猜想是 20 多年来未解决的著名问题。堵丁柱与黄光明博士合作，彻底证明了上述猜想的正确性，给出了一个多项式时间可算的近似解，具有比 $\frac{\sqrt{3}}{2}$ 更大的精确比。这是离散数学、组合优化与计算复杂性理论等交叉学科的重要研究成果，学术上具有国际领先水平，在国民经济与现代科技领域中亦有广泛的应用前景。

2. ZnSe—ZnS 超晶格光学双稳的研究

完成单位：长春物理研究所

该项目系统地研究了 ZnSe—ZnS 超晶格光学性质和光学双稳现象。在国际上首先在 ZnSe—ZnS 超晶格上观测到纳秒级的激子型光学双稳态，并证明起源于激子增长吸收型及色散型。此外，在研制和生长高质量 ZnSe—ZnS 超晶格材料和发展新的蚀孔技术方面做了大量工作。研究成果属国际先进水平，部分属国际首创。

3. 点缺陷与位错交叉作用所引起的非线性弛豫

完成单位：固体物理研究所

该成果首次在多种铝合金中发现一系列反常内耗现象，证实了非线性内耗的普遍存在。系统地研究了从液氮温度到室温力学弛豫谱的出现条件及变化规律，精确地测量了每个内耗峰的激活能和弛豫时间，从而弄清了力学弛豫谱产生的微观机制，建立了点缺陷与位错交互作用产生非线性内耗的新理论，开创了用非线性内耗研究固体缺陷的新领域。研究成果处于国际领先地位。

4. τ 轻子质量的精确测量

完成单位：高能物理研究所

精确的 τ 轻子质量是一项影响到高能物理发展的关键数据。高能物理所利用自身设备(BEPC、北京谱仪)的优势，对数据处理作了一系列的修正，使 τ 轻子的质量测量精度提高了 5~7 倍，从而支持了“标准模型”的正确性，对高能物理的发展做了重大补充与解释，是一项有国际影响的高水平成果。该结果在大型国际会议上和在国际重要学术刊物上被引用达几十次。

5. 导电聚吡咯的研究

完成单位：化学研究所

该项目对吡咯的电化学聚合进行了系统研究，首次提出并实现了在水溶液中用电化学方法制备导电聚吡咯，并弄清了它的机理；发现并证明了质子在聚合过程中所起的重要作用；系统研究了聚吡咯的结构和性质以及在水溶液中的电化学性质，其成果在国内外学术界有较大的影响，为丰富导电聚合物的理论、推动导电聚合物的研究做出了重要贡献。

6. 多核金属硫簇(配)合物及协同效应和簇型转换研究

完成单位:福建物质结构研究所

该项目研究合成出六个系列 100 个新型多核过渡金属硫簇合物,并进行了结构表征和性能研究。在此基础上在国际上首次提出了类立方烷单元协同效应的结构化学规律和簇格转换反应的原子簇化学反应规律。此外在合成方法上有所创新,研究成了一步法合成簇合物的技术。研究成果对了解固氮酶活化中心功能有重大意义,在催化方面亦有学术和潜在的应用价值,在同行中有较大影响,处于国际先进行列。

7. 颗粒流体两相流型结构与区划模拟

完成单位:化工冶金研究所

该项目首先提出“两相流多尺度作用能量最小模型”,为研究颗粒流体两相流开辟了一种新的途径,把这个复杂又困难问题的研究,由过去的经验回归方式上升到理论分析,并逐步形成了研究颗粒流体两相流中各种现象的转为完整的统一理论。研究成果很有学术价值,工作系统、研究方法上有创新,得到国内外同行的重视和好评。

8. 青藏高原地质演化研究

主要完成单位:地质研究所等

该项研究是通过对地层学、古生物学、沉积学、古生态学及古环境演化、深层岩、火山岩、变质岩、蛇绿岩、古地磁、同位素地球化学及新、老构造等方面综合研究,取得的有关青藏高原演化的新成果。该项研究取得了具有全局性的重大发现和理论创新,更科学地论证了青藏高原是由几个微板块相继增生到欧亚大陆的;对“印—亚”碰撞以来南北地壳收缩、地壳加厚及隆升机制与时空关系等给予了有据、有理的新解释;提出的“粘性垂直应变”模型更符合地质、地球物理实际;对古特提斯的性质提出了新假说……从而将青藏高原地质研究推向了新阶段。该项研究在国内、外产生了积极影响,已被广泛引用。

9. 华南泥盆纪鱼化石研究

主要完成单位:古脊椎动物与古人类研究所

该项研究是我国科研人员经过 30 多年的潜心研究工作,发现、采集和记述了大批有价值的鱼类化石,先后发表论文 67 篇。研究成果包括建立一些高阶元分类单位(如盔甲鱼亚纲),对胴甲类的系统演化分类、瓣甲类的系统位置和盾友类的系统关系等方面都提出了新观点、新理论;划分出中国泥盆纪四个不同鱼群的时空分布规律,为地层对比提供了重要依据,指出华南和华北为同一生物区,并与冈瓦那、劳伦斯、西伯利亚构成世界四大鱼类区系的生物地理分布格局。该项研究得到世界同行的承认和广泛引用,使我国成为世界瞩目的鱼化石产地和最活跃的研究中心。

10. 南沙群岛及其邻近海区综合科学考察

主要完成单位:南海海洋研究所等

南沙综合科学考察是经国务院批准的专项考察任务,由中科院等七个部委局所属的 29 个单位协同工作、历时五年(1987—1991 年)完成的。经过 10 个航次的海上考察,取得了大量的、多学科的第一手基础性资料,经综合研究分析获得了一大批研究成果。出版综合调查研究报告(上下卷)、渔业资源调查报告一本、论文集五本、研究专集三本、图集三本。该项研究为国土整治、区域规划、资源开发、环境保护、经济建设和国防建设,以及对外关系等重大问题的决策提供了科学依据。在学术上,对丰富和发展热带海洋科学理论有重要突破与创新。研究成果已被广泛引用。

11. 中国报春花科植物系统分类研究

主要完成单位:华南植物研究所等

报春花科是被子植物中的一大科,近 1000 种。一半以上分布于我国,形态高度分化,分类难度很大。该项研究首次全面清理了我国报春花科植物,并把研究范围扩大到全东南亚,以传统分类为基础,运用有关学科的理论和方法,开展了形态学、孢粉学、植物地理学等多方面的考察、实验及综合研究,已出版专著三本。本项研究也为开发这一野生花卉资源提供了准确的分类、物候和生长习性的依据和资料。

12. 中国动物昆虫纲第三卷鳞翅目圆钩蛾科、钩蛾科

主要完成单位:动物研究所

圆钩蛾科、钩蛾科昆虫为东亚区特有类群,中国的种类极为丰富。本志共分五章,包括分类地位、形态特征比较、生物学特性、地理分布、系统分类及方法学探讨等。本卷共记载圆钩蛾科1亚科2属7种,其中2新种1新亚种;钩蛾科2亚种26属196种,含48新种2新亚种,对它们的分类特征及区系分布进行了详细描述和研究,并提供了种的特征图和寄主植物。本表不仅填补我国钩蛾类研究空白,也是世界钩蛾区系研究的首卷参考志书。

13. 雄激素对大鼠 PSBP 基因转录调控的研究

主要完成单位:上海生物化学研究所

基因表达的调控是复杂生命现象的根本所在,调控作用是一个多层次、多因素和具有时空特点的协同作用过程。该项研究首先在雄激素对大鼠 PSBP 基因表达特性做了详尽了解,证明它是该研究的理想模式系统;同时,用不断进展的基础知识和新技术,打开了对调控机制研究的新局面。该项研究从细胞核中检测到此基因的原始转录子和被部分剪切的 mRNA 前体,从 mRNA 和 DNA 水平,明确论证了此基因表达的组织专一、腺叶专一和种族专一性;对大鼠前列腺发育过程中的 PSBP 基因表达,胞浆和核中雄激素受体(AR)与外周血中睾丸酮(T)的关系做了系统研究。该项研究走在世界同行研究前列。

14. 急冷非平衡合金及固态反应机制

完成单位:金属研究所

熔体急冷速度直接测定方法的建立,是急冷金属研究工作中一项重要突破,推动了本学科领域的发展。在国际上首次提出的新晶化机制,不仅丰富了经典相变理论,而且为评估非晶态金属的稳定性和寿命提供了理论依据。非晶体化转变为纳米材料的研究和发展开辟了一条新路,使我国在此领域的研究进入国际前列。机械合金化为机械合金化技术的研究与发展开拓了新思路。

15. 涡旋诱发重联理论及其在磁层中的应用

完成单位:空间科学与应用研究中心、北京大学

该成果是磁场重联研究的重大突破,对研究日地系统能量的传输和释放过程,了解地球空间环境的变化机理,以及为地理空间环境提供物理预报方法等有重大科学意义。该研究受到国内外同行学者们的高度评价,被认为达到国际领先水平,已在国内外刊物上被引用 40 多篇次。该研究有广泛的应用前景,除应用于地球磁层外,还可应用于其他行星磁层、行星际和星际空间以及太阳大气的某些区域。

16. 高温超导体微结构与超异电性的基础研究

完成单位:中国科学技术大学

该项目在高温超导体结构和超导物理做了大量工作。在超导磁通动力学方面,证明了 R-T 展宽来自磁通线蠕动而不是涨落,澄清了国际上长期以来的争论。在国际上首先在掺 Pb、Sb 的 Bi 系中获得 $T_c=132K$ 的超导体,并研究了其超导起因和不稳定原因。此外,在微结构和电子结构方面也取得不少有意义的结果。研究成果达到国际领先水平。

17. 光纤及微波技术中的耦合模理论

主要完成单位:中国科技大学

该项研究包括三方面研究成果:(一)耦合模的基本理论:首次严格推出标量耦合模方程,从理论上证明了 PL 模的耦合模方程是解决光纤中微扰问题的重要方式;(二)耦合模分析法:在波导的实际边值条件或光纤的具体结构变形下,将 Maxwell 方程转化为耦合模方程,这在实际应用中有重要意义;(三)耦合模理论与数值解法的结合:解决了形状不规则变截面波导中模的耦合及变换问题,从而开拓了耦合模理论的应用范围,是耦合模理论与数值解结合起来解任意形状变截面波导耦合问题的范例。

(计划局成果处供稿)